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Sri Vjrelot t Ágoston közoktatásügyi minis/.* 
fPVl'T'! tér életbe léptette a budapes’i és ko- 

lozsvári egyetemeken az egészségtan- 
tanári, gyakorló- és minősítő tanfolyamot, lé 
tanfolyamból már a folyó év december utolján 
kerülnek ki minősített egészségügyi tanárok s 
igy azok már az. 188b-ik év elején alkalmaz­
hatók lesznek. Tekintve, hogy nálunk Magyar 
országon egyáltalán, de különösen iskoláinkban 
az egészségügy felette rósz 1 dión all ; tekintve, 
hogy minden városnak légi óbb kötelessége 
polgárai egészségügyét minden rendelkezésére 
álló eszközökkel előmozdítani : nem mulaszt­
hatjuk el, hogy a kedvező alkalomra fel ne 
hívjuk a város ügyeit intéző köröknek becses 
figyelmét, annyival is inkább, mert főgymna- 
siumútikban az egészségügyi tanszék felállítá­
sára előbb vagy utóbb, ha másként nem, hát 
rendeletileg is kény szeri lene bennünket a cul 
tus-miniszter.

Az egészség a népek jólétének a'apja, 
mondja Trefort, és nekünk, kicsiny nemzetnek 
Európa nagy népcsaládjai közepette, kétsze­
resen kell igyekeznünk az ember anyag meg­
tartására s fejlesztésére, mert ezen alapszik 
politikai s nem kevésbbé gazdasági jövőnk. A 
legtöbb munka és a legfontosabb feladat e téren 
a társadalomra vár. Ná'unk tehát inkább, mint 
bárhol másutt, sürgős nemzed feladat a tár­
sadalomnak egészségügyi dolgokban felvilago-

A „SZABADKA“ TÁRCÁJA,
laips/.i'i'ki'szlü kysenc.*)

Egyszer - a mil.ur még ábrándok világa,
Tündéi országok nak mesebeli vágya 
Tarka álomke pék, holdkórus remények,
Megannyi bogara a zsenge elmének,
Szinti tig megtoltok rajongó léikéinél:
Kiluudállam szépen, hogy ugyan mi legyük Y

llál nem is Ivvessbb, mint valami nagy ur,
Olyan, a ki tok száz ii igenek rzt met ez in, 
Valamelyes táltos, — költő generális,
Avagy ezek között, 111 mindjárt király is . . . 
Király, — uralkodó szellem birodalmán,
Királyi jelvényem drága aranyaknál!,
Menny kii-ka la in ár is ; a kormányos paluza :
Szigui U, jóságos toliamnak a szára,
I t ónus un : rettegett rcdaklori székem,
Cziinerem r igyugjoii a nyouidalestéken,
Koronám is ékes, szép d, ága kövektől :
Kirakva ciceró és garmond bel ükI ö .

Országom végtelen Kánaánnak loldje:
•Szántok us aratok ostuiékot belőle :
Légy-n miből é ni a sok miniszternek :
Minden évnegyed ben ad it h fi -.étnek.

Múl hl vány A m n r a n t li „K e n J o K ii g y e k“ ctin.1 

jj iái ni énynl ill. (I./nrl Lövi Ijbtn * liüliiufc ék rovslábsn.)

sitúsa, hogy az saját egészségének oltalmazá­
sára értelemmel, a népek közegészségügye liánt 
érzékkel bírjon.

Az. egészségtan egyike a legfontosabb tu­
dományoknak. Sőt vannak tudósok, igy a többi 
között Spencer Herbert, ki azt valamennyi 
tudomány lóié helyezi. Szerinte minden neve­
lés és tudomány Ié>feladata abban áll, hogy 
bennünket tökéletes élet lolytathatására ké­
pesítsen. Fő életkérdésünk — úgymond — 
mely minden egyebet magába ólel, ebben 
háláiozódtk : miként irányozzuk helyesen cse­
lekvésünket az élet minden viszonyai és kü 
rühnényeinek közepette. Mint bánjunk testünk 
kel, lelkűnkkel ; miként vezessük ügyeinket : 
hogy ai neveljük fel családunkat ; mint visel 
jük magunkat polgárokul ; mint zsákmányoljuk 
ki a boldogság azon forrásait, melyeket a ter­
mészet maga nyit számunkra ; miként haszno­
sítsuk mindennemű tehetségeinket, úgy a ma­
gunk, mint a m isok javára ; egyszóval, hogyan 
folytassunk tökéletes életet ?

Ily életbevágó fontos ügy lévén az egészség 
tudomány, annak megszerzésére a mi városunk 
polgárainak is módot kell nyújtani, illetve meg 
kell ragadni az alkalma', hogy a szükséges is 
méretekét ők is elsajátíthassák. Ezt a c/éli pedig 
azáltal véljük legkönnyebben és leggyorsabban 
elérhetőnek ha tőgymnasiuinunkban minél előbb 
felállítjuk az. egészségügyi tanszéket. Mert az 
egészségügyi tanároknak — írja Trefort kör­
rendeletében — az. egészségtan oktatásán kívül 
fontos feladatuk leend még az iskoláknak s a 
tanulóknak egészségi ellenőrzése. Bennük higiéni­
kus szakériőt fog kapni az iskola, aki az épü 
let, a helyiségek, a berendezés s fen tartás egész 
ségügyi fogyatkozásait szemmel fogja kísérni s 
azokra az. iskolai hatóságok figyelmét irányozni. 
Feladatuk leend épen úgy az iskolába járók 
testi és szellemi egészségi állapota lolőtt őr­
ködni s a betegségekre-—nevezetesen azokra,

J d Iá kiluudál am . . . Ifit nem igy történt e Y 
13. teljesült lelkűm minden szép reménye . . .
Íme egy királyság, — gyönyörű alkotmány,
•Szellem szabadsága napként beragyogván,
Zsarnok önkény kedés — el-számü'.vo messze -- 
Nincs párja széles e világon sehol se . . .
Haliéin csak idáig ! . . . Killiigyót, belűgyét 
Nehéz kórság lóige rágja és lépi szél.
Pénzügye — no de ez vigasztalásomra 
Kp olyan, ni int minő szép Magyai honomba’,
S csak igazságügye különbözik altul
Már minthogy nem tudni, melyik áll rosszabbul Y
Kei esküdet ni ügye megérdemli bízvást :
Hogy a „fizetés“-re gyakrabban „lelliivás“-t 
Intézzünk ez ország csendes lakóihoz,
Kiket phlegm Íjukból egy könnyen ki nem hoz 
Az adó „hátra* 1«.“ (ölliánytorg.ilása
1) He t nagysága, országunk bukás i.
Közlekedés- ügyünk eléggé rendezőit,
Mert arra tudónkkal még nem is volt .set,
Hogy mit „vissza“ küldtek az elveszett Volna,
Csak a mit „be“ kifidnek, az a lassít, lomba.
S egy szóval, röviden : ez a szép királyság,
Külsőleg egész az Olymp csúcsáig Inig.
N igybangii szavakban sulisom szűkölködik, 
S.dlaiigós pbrázissal bátran kötözkod k,
S egyébként — valljuk he — semmi baja nincsen : 
Csak egy van, az az hogy pénze ippeg sincsen. 
Hanem hát a/, hogy nincs . . .

a melyek elhanyagolás által veszélyesekké vál­
hatnak, vagy amelyek más tanulókra nézve ra­
gályosak — az iskolai hatóság figyelmét fel­
hívni. Végre feladatuk leend az iskolába járó 
tanulók szám ira lakást és ellátást adókat 
is egészségi tekintetből ellenőrizi]-.

Mennyivel más állapotban leszen köz­
egészségügyünk, ha mindezekre tekintettel le­
szünk! Az élet a legdtágább kincsünk, a mivel 
csak bírhatunk, annak a megóvásáról van szó, 
ne legyünk hát fukarok, mert ha valahol, 
úgy ebben csakugyan beteljesül a közmondás, 
hogy a fösvény a legnagyobb pazarló. Mi bí­
zunk városunk bölcs vezetőiben s hisszük, 
hogy az egészségügyi tanszékre főgymna- 
siumunknál nemsokára pályáz ü leszen hirdetve.

-y-
Szabadka varos 1848—49-ben.

(folytatás )
I3ibi.ii) Ödön név. 12. lo’szól iiá városunkat, 

minthogy a megyebeli táborból számos katonaság 
Pestre vitetett, a hekövetkezett zord idő és hosszú 
éjek a meglogyott erő tábori szolgálvára minden le­
helő ka'onai erő alkalmazását igénylik ; nehogy a 
kitöri.etii ellenség elegendő védelmi elüt nem találva 
a vagyon is személy bátorság a vmegyében veszélyez­
te t v e l' gyen : városunk is, .a mely a veszély toraá- 
lioz o'y közel áll, cddigelé is kitüntetett hazafias 
buzgalmánál Ingva 400 jól lelfugy vérzett nemzetőrt 
az -n a! kii gin a vorbászi táborba. S pi dig nem a 
nemzetül u . azokat gyakori (17— 18 napi) költséges és 
időrabló felváltásával liánéin mindjárt legalább 10 
bélre. A nov. 14 tarlóit kg) ülés Száríts Móric nem­
zetőrt őrnagyot bízta meg a rend let végl’eli íjtásával. 
Egyszersmind megkérték Piöiliy orsz. biztosi, hogy 
a város nagy terheit tekintve ezen teher mellett a 
dunai örvonalra már két hónap óta küldendő 800 
(négy század) nemzetőr kiállításának terhe alól fel­
menteni és ezeket az ottani szomszéd helységek 
nemzetőrei által pótolni kegyeskedjék, mert hat szá­
zadnak folytonos kiállítására a város nem képes. S 
minthogy a 400 nemzetőrnek rendes fegyvert sem 
adhattak, Vegh 13 rtalan őrnagyul, mint a dunai or­
vénál p irancsiiokát felszóliták, hogy onnan 250 ál-

S tengernyi bölcsesség 
(J rmada az észnek, szellemi fényesség,
Hősies elszántság, s valamennyi virtus,
Mind kevés pótolni ezt a szól, hogy : „Krisztus !“ 
Ez itt a bökkenő . . .

Mi segítsen rajta ?
Alia 111 férfiú' belátás sugallja,
Hogy itt többé nincsen mar..das, tartomány: 
lit valami nagyot tegyen már a kor.uáuy?
De mit Y Talán váltson uj alakot, formát,
Pénzügy miniszterét eloiapja s adóját,
Uj lábra fektesse, syslémát cseréljen,
Avagy csődöt mondjon vagy halasztást kérjen ? 
Vagy a mit a rideg való mindig megdönt :

Nyisson egy hatalmas, nagy nemzeti kölcsönt ?
Ez itt a küldések kérdése . . . Azonban 
Tanakodás közben mást is kigondoltam . . .
A mit tenni fogok, — nem teszem titokban !
Íme egy ,,ukáz“ . . . Ildid föl séges nép nyomban 
,,A magas kormánynak bailiile megcsendült,
Az államháztartás alapja megrendül:
Miniszterek szöknek, ki jobbra, ki balra :
A sillyedö hajót a patkány elhagyja;
Már ne vedd rósz néven, én nagyon szeretlek, — 
1). a Ilibe/, küzdés gondjai ni g'..i". k,
Hidd el meguntam inár a nagy d.erőséget 
L'.ilscges nép biz' iiy én elcsaplak — téged!



ludalmi szuronyos fegyvert Vevbaszra küldjön, \ égre 
pedig „e város s a haza védőimében! közszolgálatnak 
erélyes előmozdítása s a közönség lelkesítése tekin 
teléből a hazát környező veszélyekről, a ítlzeudülf 
számos ellenség által njabb időkben elkövetett pusz­
títások » iszonyú kegyetlenségek elösorolása mellett, 
minden templomokból a szószékekből folytonosan ér- 
tesittetni és föl világosi t tat n i rendeltetik.“

Az ellenséges táborok egymást őrizték.
Ezalatt tli c. 2. Ferdinánd király a trónról le­

mondott, de utódja Ferenc* József akit a nemzet nem 
ismerhetett el, folytai ja az elkezdett irányt. Windls 
grätz akivel a magyarok már oki. 30. Becs alatt 
Scbwechaluál hat coliak, dec. 14. lépte át az ország 
határát ; és a megvár kormány intézkedéseket lóit, 
hogy a bácskai és a bánsági seregek csakugyan a 
felvidékre vonuljanak.

Már nov. végén 169 ezer éles töltés érkezeit 
városunkba bét nagy kocsin Verbászról. dec. 23-án 
a városunknak küldött, de Becskereken h .sziláit 
ágyukat is Pestre parancsolják vissza ; néhány n .p 
múlva dec. 25-én pedig az alduuai mozgó hadseregtől 
küldetett ide 20 lőporkocsi. . . . Jan. 19. minden lő 
szert Szegedre kellett áltulszál11ani. — A kormány » 
honvéd újoncok állítását is sürgette. Szabadka a maga 
jutalékából, amint fönt láttuk, önként beadott okt. 
végéig 240 legényt, nov. bobun csak í)8 legényt to 
borozlak, tehát 298 újoncot állítottuk. Minthogy azon­
ban ez utón nem igen remélték az egész összeget 
528 kiállíttatni, egy szept. 26. kgy. határozatot dec. 
6. is felnyitván elhatározták a toborzást jan. 15 lg 
folytatni, 16-án pedig a biztosabb és gyorsabb sors­
húzás állal előteremteni a még hiányzókat. Azért 
minden 19-22 évig egyént figyelmeztetlek, hogy 
esetleg még helyettesítésről gondoskodjék ; melt a 
sorsolás után ennek hely nem adatik.

Bezerédi Miklós alezredes, a Bács vmegyében 
levő összes nemzetőrség töparancsokává kineveztetvén 
dcc. 20.-án Csehiül felkéri Szabadkát, hogy — te­
kintve a nagy nyomort es veszedelmet, melynek az 
Ó-Kér: öl Fut altig terjedő s majdnem minden védelem 
töl megfosztott vidék ki vagyon léve — lovas nem­
zetőreinek egy részét e vidék védelmére Kiszácsra 
küldeni szíveskedjék. — Városunkban azonban a 
lova E-nemzelőrség épenséggel nem volt még rendezve, 
a mindössze csak 30-40 főből állott az egész lovas 
ság, de nagy részben még teljes felszerelés nélkül 
volt. A városi tanács mégis, hogy a szorult polgár­
ságon segítsen, idünkint felváltandó tiz lovast hutái o- 
zolt küldeni, ha evvel segítve lééiül. Hisz itthon 
közvetlen veszély nem fenyegető még városunkat.

Bezerédinek az ezen ajánlatra dec. 30 ról kell 
válasza, amely a helyzet küzvctn len hatása alatt 
méltányosan meg tudta Ítélni városu-.k viszonyait is, 
méltó határpontul áldható váiosuuknak az 1848-dik 
évi mozgalmas tűi (éneiének végére. — „Hazánk (így 
Írja Bezerédi) mm az áldozat mennyiségére do a 
lelkesedésre tekint, melylyel az áldozatok hozatnak ; 
s annyi példa tanúsága szerint Szabadka lelkesedésé 
vei méltán büszkélkedhetik ! S ezen lelkesedéstől 
bízvást várom hogy Szabadka, ha í. év hó 23-án 
kelt becses levele szerint jelenleg 10 lovasnál többet 
nem állíthat is, ezen 10 idünkint felváltandó egyéne­
ket jelen kérésein következtében 3 említett levele 
értelmében Kiszácsra mielőbb klinditani szivcskedend, 
hol örömmel fogadtatni fognak azon tnrgg) özödésben 
bogy kötelességeinek minden készséggel megfelelem!- 
nek.“

Az 1849. év városunkra is még mozgalmasabbá 
és az egész országra épen végzetessé lellj mai kez­
dete is majdnem kétségbe ejtő helyzetbe juttatá Vidé­
künket

Windischgiä'z a még gyakorlatlan magyar b da 
kút maga előtt űzvén, a főváros felé közeledett, melyet 
az országgyűlés és a kormány dec. 31-én elhagyott, 
h„gy működését Debrecenben folytassa. Windischgt ti'z 
jan. 5-én Pestre be is vonult. Ez okból az ulsóvidéki 
magyar hűdéiül innen el kellett vonni, és a vidékei 
a külőmben is vérszemet kapott és már ga ázdálkodo 
rácoknak prédáu1 hagyni, ti-öt a német érzelmű B a 
kon) i helyébe nem i ég kinevezett gróf Esztcrbázi 
tábornok, a verbászi tábor parancsnoka, Zeniának 
még dec. végén tett esdeklésére, bogy a szí. Tamási 
rác táborból a Zenta alatti helységekre valóságos 
tatárpusztitást kezdett rác rablók megfékezése «ellené­
ben ama helységek hu némi katonaságot rendeljen, — 
avval válaszolt, hogy úgyis az egész vidéket az el 
len súgnék leladva vissza fogja nn-gat vonni ! — Szép 
vigasztalás annyi önfeláldozás után, midőn a veszi de 
lem biztos kilátásban volt. — A tábornok nem törő­
dése miatt ján. első napjaiban összeszedték a lény i - 
gelett vidék s Így Szabadka részéiül is deputaliókal, 
amelyek a kormánybiztos — főispánt kérjék, hogy 
mindenesetre s halasztás nélkül támadhassa in eg a 
rácok szt. tamási fészkét, amely célra a környékbeli 
lakóságot is vegye igénybe. Csakhogy ezen a két­
ségbeejtő helyzet sugalta terv, mely alkalmasabb idő­
ben sem sikerült, most épen szóba sem jöhetett

Ami ül az alvidék lakásai annyira féltek, az jan. 
hó közepén megérkezett, t. I. a rendelet, mely az it­
teni katonaság felvonulását parancs >ltu. Erre a vmegye 
Verbészoii értekezletet tartott melynek célja volt mó­
dokat találni a vidék k Ilii megvédésére.

A magyar kormány 11 >k — min’ Kossuth lehr. 12. 
Írja — vérző szívvel liá-, de el kellelt in igái o lé­
pésre határoznia. Elkerillhetctleu volt ezen öiszpon- 
tosilás, mert a főellenség I- gyű zés - vei a mellék tá 
madások támaszpontj < is elesik ; és a kormány meg 
volt győződve, hogy u rác lázadás ügye s Bács vmegye 
sorsa nem Bácshan, nem a rabló rácokkal szemközt, 
hanem egészen másutt log eldöntetni. . . .

A bácskai sereg, melyet csak Vécsey Károly 
tábornok erélyes fellépése óvott meg a fővezér áru­
lásától, jan. 20-án indult el Verbászról tizeged leié, 
a hová 25 én érkezett mg, s a s-reg után a rácok 
kegyeli-nkedéseilöl való félelemtől iízvo Becse, Adu 
Zenta Kanizsa magyar lak ósága is a junuariusi zord 
időben tiltott menekült, és helységről helységre mint 
a hömpölygő hógomoly mindjobban szaporodott, leg- 
többnyin) a puszta életen kívül alig mentvén meg 
valamit. Meg minap jómódú gazdák, most vagyon­
talanul s másuk kön) őrületére szorult löldöulutók ; 
sorsuk gyors változásával a földi szerencse ál Illatat- 
lanságának éli) tanul, városunk lukóságáb m is azon 
meggyőződést érlelték meg, hogy földi javakban nem 
kell szerfelett bízni. — Szabadka és tizeged szám­
talan sok menekültnek adott barátságos li ij-ékot. Pe 
dig a Bicska nem is volt annyira elhagyatva és ki- 
űrit ve, mint a szerencsétlen Bánság. Pelei váradon és 
környékén még martuk magyar katonaság s Vécsey 
is Szegeden és Szabadkán két zászlóalj lio .védet, 
harmadf-d század huszárt s két lovassági üteget hagyőt 
bátra gr. Hadik Gusztáv ezredes vezénylete alatt 
őrségül, (llorv. II. 97 --8 Riistüw I 202.) mert attól 
tartott, hogy a rác ik o két városon át a temesvári 
császáriakkal egyesülni fognának. A főhadiszállás 
Szegeden volt, s ezen hadakból lett a IV-ik hadtest*), 
amely épen az al vidéki hdységek védelmére volt 
rendelve

Másrészt a kormány arra is számított, hogy a 
magyar n ’p és a vele érzi h.ir mis íjku al vidék 
lakóság maga magát is meg fogja védeni.

Alig vonult id a verbászi magyar tábor, a rác ik 
azonnal mozogni kezdtek. A szent tamási ik mindjárt 
másnap jan. 21. Verb iszt meglámadiák és hilszegöeti 
telprédállák. Kuézy Antal vm. alispán mint a vmegyei 
tábori bizottmány elnöke azonnal felszólítja a vine gyét 
s Szabadáát is népfelkelésre, melye: Bezerédi Miklós 
alezredesre és Végh B-rt.il.ui őrnagyra bíztak.

Ily rémhírre kissé vigasztalókig hatott Zombot- 
csevits Ferenc városi főjegyzőnek aki ez időben 
városunkban a magyar szellemnek nem utolsó 3 lel­
kes harcosa volt, Topolyáról jan. 23, irt levele, ahol 
a városi nemzetőrséggel a leginkább fenyegetett hely 
ségek védelmére Száriéi és Végh örnagygyal állo't. 
O is a népfelkelés rendezését és fegyveres segítség 
küldését sürgeti; azonbui a veszély — mint Írja — 
közel sem nőtt még annyira, hogy Szabadkáról valu 
kinek is elmenekülnie kellene ; Hegyes, Feketehegy 
Topolya, Csnntavér elszántan fog küldeni a rácok el­
len. Nagyobb biztonság kedvéért azonban szükséges a 
topolyai és a cs mtavéri orvon dat lehetőleg támogatni. 
Ugyanaznap este Végli őrnagy már lázas sietéssel irt 
polgármesterünknek „Tisztelt Barátom ! Embert és 
fegyvert, mert másképen ami történhet, mindent felül­
múl. Szabadka polgárai készen legyenek ! Fekete­
hegy, II ‘gyes márosak voltak, az éjjel Topolyára jö 
az ellenség. Embert tehát !“ -- De másnap este a 
városunkban letelt lőszerekből 10 ezer kemény töl 
lést kérvén folytatja: „Hegyes még kezeink közöli 
va I, a nép 11) ugodlabb. Segítség majd csak jön min­
denhonnan, de azért kérek embereket küldeni. A 
nemzetőrök számára pénzt kérek.“ Ugyanakkor kér­
tek Szivacra is 12 ezer puskatöltést, O Moravicára, 
Paca- rru is lőport, golyót, — hasonlóan Szlanlsicsru 
5 ezer, Z unhorha 10 ezer töltényt.

IFolyt. Iiiiv.)
Iványi István.

Színház.
Folyó hó 10-én tartotta Tóth Béla szinigazg.iló 

ur első beköszöntőjét egy prologgul, melyet ez alku- 
lomra Kóródi Péter ismert népszínmű Írónk iit. A jól 
megírt prolog különösen rendezése által tűnt ki, mi az 
igazgató tapintatos ízlésére vall. Ezt követte a „Bál 
királ) nöu majd a kedves zenéjü „Szép G ilalheu.“ — 
Varát nap „Búza Virág“ népszínmű j hétfőn „Deliiae“ 
szinmü ; kedden „A könyvtárnok“ jellem vígjáték « 
szerdán és c-ütörtökön az „Eleven ördiig“ Operette 
kei Üllek szilire. Már e n,ii-őrből is látható, hogy az 
igazgató változatos és a kor színvonalán álló darabok

*) MAr egy <,kf. 1). rendele' nz egész omzAgot 8 hndme-
gyére osztott», s Bic* Bodrog, CsongrAd, CmiiAd, Békés, Arad, 
ZnrAnd és hz ii. n. B'msAg területe képezte a IV. Iiadmegyét 
•Szt-gf-il székhflylyel.

előadását tűzte feladatául s tekintve, hogy nagyszámú 
társulata minden „braus“ ra ké:-három jeles erűvel 
hír, reméljük, hogy egy kis jó igyekezettel társulata, 
a szabadkai fokozottabb igényeket is kifogja elégíthetni.

Az eddig lefolyt előadásokról s az azokban szere­
pelt színészek nil á Ital a n o s s á g Ii a n a következőket 
jegyezzük illeg. Az előadások mind ellik e meglehetősen 
összevágó volt. A d r á in a i téré u úgy felfogás, mint 
alakítás I ek Intelében különösebben kitűntek : Beüti i • 
ii é ki h alá re-zul t telit lség es sok helyt illegi ázó Iragi- 
kai erővel alakit ; B a I á zsi , k i sokoldalú s rou’inorozott 
színész; Deá k Péter mint [ I utleszk komikus, 
ki muszUirozása, valamint eredeti felfogása és alakí­
tásával dicséretet érdemel ; még inkább ügyes jellem 
komikus D e z s é r i. A társalgási szerep ek- 
h e n lehűlt ügyes, eleven mozgás ti játékával G y ö r fi 
Vilma és Burzse n y i Margit, mint naivn. Ide kel­
lene számítanunk talán mint legki ünűhbot K ö n c z ö I 
Lujzát, ki már (ismert jeles színésznő, de az igazgató 
ur még eddig nem léptette tél hozzá méltó sz- l eplen.

Az operettek ben legkiválóbb tehetség Z a 
j o n g i, ki remek hanggal lendelkezik s ami lő, könnyen 
énekel ; továbbá P j s f a i Ella, ki tiszta csengő hang­
gal és sok kellőmmel játszik, ki ugyan a „Szép Gá­
lul hea“- ban egy kissé in o ti e r n szobornak tűni lel az 
a n t i k ízlés nem csekély hátrányára. — Meglehetős 
hanganyaggal rendelkezik még Berzsenyi Julia 
is, ki „sikk'-as sziilés/ nő. Balás né Ilka kedves, 
Sympathikus jelleiiség, kellemes, lágy, olvatag hanggal. 
Ügyesen énekel még Kinne is.

Nem hagyhatjuk figyelmen kívül még Lévai 
Szidónia ballot tánc it sem, annyival is inkább, mert 
a kisasszony a kazalról s egy pár fi tál úrtól meg 
nem érdemelt tapsokban részesült. A kisasszony még 
nagyon kezdő táncos s a taktusokat sem tartja meg 
s igy a tapsok bizonyára inkább csinos alakját sem 
mint művészetét illeték, már pedig az előbbi nem ér­
deme a igy jövőre elvárjuk a magukat intelligens 
nek tarló fiatalságtól, hogy cink az igazi művészetet 
részesíti kitüntető tapsaiban.

Kr.

mi)

Héttőn futotta be a megdöbbentő gyászhir vá­
rosunkat, hogy az ős R idics-családii <k vagyonban, te­
kintélyben, — de tán nem mondunk igaztalant, a 
mennyiben állítjuk, hogy hazafiul érdemben is b-glöbb 
tagja, az almiisi uradalomnak löréazben, a kunbajainak 
pedig egészben tulajd u.osa, almád báró Ii u d i c s 
Józef főrendiházi tag és a II od oszt. vaskorona tend 
vitéze stb. kiszenvedett. E rovatnak kerete sokkal 
szűkvbb arra, hogysem e minden tekintetben jeles és 
hírneves családnak csak futóiig is elmondhassuk tör­
ténelmi múltját megyénk ben és méltó vonásokban tün­
tethessük ki érdemeit. Bácsmegye — a 48-ik évek előtt, 
bin's Bács-nrszágnak a Rudies névvel lüzödik össze 
története. Mi ez alkalommal csakis az itj u báróról 
írunk, a kit e néven illetve jelzővel nálunk legjobban 
ismerlek. Élete fiatalabb éveit, boldogságának nap­
jait itt élte el közüliünk. Tisztelve, szerelve volt. 
Mindenki tudja, hogy itt érezte magát legjobban. Kö­
zötte és városunk az időbeli vezér inlelligentiája között, 
bizonyos patriarchal is jellegű intimitás fejlődött ki; 
mely mint ilyen ölömben és búban tengelyét képezte 
társadalmi életünknek. Az alkotmányos korszak beáll­
tával elhagyta városunkat. Mint bácsalmási orsz. kép­
viselő csaknem 15 éven át volt állandóan előbb a Deák- 
pártnak, utóbb a jelenlegi szabudelvüpái tinik kiilragyo- 
gasban ugyan szerény, azonban buzgalomban és ragasz­
kodásban egyik leg jelentékenyebb tagja; Atyja u múlt 
időkből hírneves címsorvatív föur és megyei polenta 
idősb báró Rúd cs Júzsel 1881. évben meghalt. Az agg 
öreg báró halálával egyetlen fia, az oly korán elhunyt 
,,ilju báró“ örökölte annak nagy kiterjedésű birtokait. 
Az élet ölömé és boldogsága — egy szebb jövő fénye 
neki későn virradt meg. A inig fiatal volt és életerős V 
nem mozoghatott szabadon és függetlenül. A midőn 
pedig megnyílt neki az élet aurája, váratlanul egy oly 
betegség lepte meg, a melyben lelkivilága összeroskadt. 
A dali termetű és tehetségben, erőben, jóakaratban egy • 
iránt egykor szép reményekre jogosított báró nines 
többé. A Rúd cs családiénak öskorouája tetej- n ketté 
lü.-ött. A bácsalmási temetőben közelebb egy márvány- 
strliáz log kidomborodni. Rudics József az ilju báró 
múlandó része olt log le tó lelni és hirdetni lógja : hogy 
nem e lö dön, hantin e világon tul kezdődik az öi ök­
lel Aid.is ham uira 1 — Bíró Radius József haláláról 
a következő gyászjelentés ad ilutl ki : Alinási báró Ru­
dics Józsefié szül. tiíászy Julia a maga cs az üsszutf 
rokonság nevében tájdaloiutól megölt szívvel jelenti, 
felejt belien térje Ainá-i ha ró Rúd cs József urnák, u 
mag) sr urszaggyii esi lörendiház tagja és a Jl-od oszt. 
vasitorona-reiid vitézének stb. síh. Bteitensecben, folyó
évi október hó 12 én délelöl I i 1111 4 órakor élle t>6 ik 
s hold g házasságuk 4 ilt évében agystéllilidés követ-



kéziében történt gyászos elhunytál. A boldogult hűlt 
tetemei Breilenaeeben e hó 14-én délután 1 órakor lóg­
nak az evang. szertartás szerint beazonteltetni és Báes- 
Almáson e hó 17 én délután 31 a órakor örök nyug« 
lomra tétetni. Az engesztelő szent mise áldozatok pedig 
a bácsalmási és kunbajai palronalusi templomokban 
ugyanaz nap délelőtti íl órakor fognak az urnák bourn 
láttatni. Biv-itensoe, október 12-én 1885. Áldás és béke 
a szeretett halott hamvaira !

Különfélék.
_ Jalikovicli Anni főispán ur ő méltósága e

hó 11-én megérkezett városunkba és a közigazgatási 
bizottsági rendes ülést másnap vagy is október 12-én 
megtartotta. Úgy halljuk, In gy több rendbeli fegyelmi 
ügyek végleg el intézteitek.

Kinevezések. Ö Felsége a király a helybeli kir. 
ügyészséghez iigyészszé Arnold Sándor újvidéki kír. 
járásbirót, és aliigyészszé Deák Péter gyöngyösi jár* - 
bírósági albirót nevezte ki. Üdvözöljük !

— lustnllátió. M'imiisicb Mátyás az újakban 
megválasztott fóplébános a szent Teréz egyházban 
— t. hó 18-án (vasárnap) tartandja meg plébános 
beiktatási ünnepélyét. Több mint 305. polgár és elő­
kelőség van diszobédre megbiva.

— Dl*. Flesch .Miksa megyénk egyik szép 
tehetségű és képzelt fia Xénián ügyvédi irodát nyi­
tott.

— Kinevezés. Jandek Mátyás volt szám 
vevösógi gyakornokot, Jandek József irodaigazgató 
fiát főispán ur ü méltósága f. hó 4-én kelt átiratában 
iölevéltárnoknak nevezte ki.

— Egyházi zene. Iiilka lelki élvezetben része- 
sité Budrogby Károly zenetanár ur múlt vasárnap a 
khtli. Ili vő közönséget, midőn az általa szerzett s beta 
íiitutt 2 egyházi énekel a gyinn. ifjúság 9 órai misé­
jén a gymn. énekkar által előadatta. Az előadás a B. 
uilól már megszokott pontossággal és összevágóan 
folyt le. Egyedüli kivánni v ló: hogy, bassus a sok 
vékony hanggal szemben erősebb lenne ■ — evégliöl 
óhajtandó és szil séges hogy a Lassú hang ne csak 
több legyen, de a próbákra is mindig rendesen el­
járjon ; mert enélkül a világ első ének tanára sem hol 
dugulhat, legyen bár oly szorgalmas és jóakaratu mint 
B. ur. II i az általa kiadásra szánt gyinn. ének-kézi 
könyv tartalma méltó e 2 mutatványhoz — meg kari 
csony i szép pásztoréiiek éhez — úgy az u j mint 
anélkül is hézagul pótló n írnok nagy kelendőségei 
jósolhatunk.

— Népszínműveink népdalai Lányi Ernő színi 
karnagy úr személyében jó kézbe kerültek. Aki oly 
szép dalukat túl írni, mint az országos iti ismert „Voll 
nekem egy szép szer. töm,“ meg “Fáj a szivein teher 
neki az élet aztán meg a múlt vasárnapon bemuta­
tott „Temessetek, temessetek „Elmegyek én de m m 
tudom hová hová ce „Nem jó nekem mindig a 
lonóbti járni — abban a színi karnagyban megbíz 
balunk hogy nme nyíre rajta áll, kedves magyar nép
— és inüdalnink jól lesznek betanítva és élvezetesen
előadva. Óhajtjuk : hogy az előadók is méltók legye­
nek a szerző — karnagyra. Egyébiránt a fünebbi 5 
niü és népdal csak kis mutatvány Lányi úrnak szebb 
nél szebb népdalai közöl, melyek címjegyzéke, ume- 
nyire tudjuk a következő: 32 eredeti népdal ; — 
33 ered n pd I; — 3 műdül ; —3 szerelmi dal; (Pest 
Rózsavölgyinél) ; — Kolozsvári bokréta, népdalok ;
— A guzsnjosbuu, és Parlagi rózsák (átiratok, Kolozs­
várt Sieinnál.)

— Színházi játék remi. Vasárnap, október 18-án 
„A egány." Eredeti népszínmű 3 l'elv. Irta Szigligeti. 
Hóllön, október 19-én, először: „A buborékok." Vig 
játék 3 felv. Irta Csiky Q. Ke klen, október 20-án, 
először : „Magdolna.“ Parasz' tragédia dalokkal, G 
képben. Irta Rikosy Jenő. Szerdán, október 21 én: 
„Koldusdiák." Operette 3 szakasz, 4 képben. írták 
Zoli és Genée, fordította Evva Lajos és Fáy J. Béla, 
zenéjét szerzó Mi lóékor Károly. Csütörtökön, október 
22-én, először : „U'olsó szerelem.“ Vigj. 4 felv. Irta 
Déczy Lajos, pénteken, október 23-án: „Arany em­
ber.“ Dráma 5 lolv. 7 képben, előjátékkal. Irta Jókai 
Mór. Szombaton, okIober 24-ki t „Koldusdiák." 0|it- 
rette 3 felv. 4 képben. V .sárnap október 25-én, elő­
ször: ,,Vadgulamb.11 Énekes népszínmű 3 felv. Irta 
Gleiö Károly.

— Fög) iiiiHisiiimuuh Imii a párhuzamos máso 
dik osztály is a melynek megnyitását eddig a nagyobb- 
inérvü építkezések liálráltati ák, o hó 12-én tényleg 
életbe lépett; így fiigy nmasiuiiiunkan az előadások 
liz teremben tartatnak. Nemsokára a körül be.ül 
10,000 kötetet tevő fogy mi. könyvtár is az elemi is 
kólái volt nagy terembe tétetik ál, a mely e ezé Ira 
a termek k tízül legal kai masabbnak találtatott. Intéze­
tünk ezek által is nvndinkább megleled az újabbkor 
követelte építkezési igényeknek.

— Megjeleni a Tones Gusztáv helyb. lögyuin.

tanár állal szerkesztett „Tanügyi Lapok" 4 füzete a 
következő tartatommal: 1.kóláink jelen állapota s 
azok jövője. Balás Imrétől. Az elemiiskola olvasó 
könyvéről. Pillér Györgytől. Iskolai értesítők. Iroda­
lom. Különfélék.

— „Festő Kiig)ek“ cim alatt a napokban ji- 
lent meg Zomburban igen csinos kiállilásban A in a 
r ti íl I li (Dr. Molnár Gyula) összegyűjtött kölloméiiyoi. 
Amuranlb neve és irodalmi munkássága nem ismeret­
len olvasóink elöli ; költeményeit mély goi dúlU< dús, 
kerekdedség és csín jellemzik. Ereje a humorosban 
is igen élénken nyilvánul. \rn u műnek 1 Irt 50 kr.

— licit iilllclvf t Dr. Pavlov ils Simon zombori 
tiszii löorvos által sajtó alá rendezett „Közegészség 
ügy. Zom bor szab. kir. város közegészségi állapota 
1884. évben“ ez Imii 78 lapra terjedő és szakértelem 
múl szerkesztett mu ika. Ajánljuk a szakiéi fi . k figyel 
mébe.

— Egyenruha. A mint a ,,J •»“ értesül, az igaz­
ságügyi államtitkár a bitói egyenruhái, illetve hiva­
tal- s viseletét szánd k izik elrend drii mindazon bíró­
sági közegeknél, kik a nagy közönséggel közvetlen 
érintkezésben állanak ; tehát u jár.isbiróság'duiál, I - 
ny itötör vény székek nél, továbbá az Ügyészségek nél.

November havi vásárok megyénkben : Almáson 
22-én. — Bajmokon 11-mi. — B ztlánban 19-én. — 
G-Euttakon 7-én. — Marionoson 7- n. — G-Morov;- 
cán az első hétfőn. — Petrovéczou 11-éo. — Peti-- 
vuszullón 7-ikét megelőző bétlön. — Te meri uh n 22-én.
— Zenién 19-át megelőző vasárnap és hétfőn. — Zmi- 
borban 25-én.

— Vet lük a kalocsai szent ágosloni -cg) lel 
tagjainak névsorát 1885 éviién, a melynek fővéd­
nöke : Dr. II lynald L íjos áldozár bibern >k és kalocsai 
érsek, liitludor, a sz. István és L pót császár, nem­
különben a Belga L pót és a hercegi szász - umeszti 
házirend nagyk eresztese, v. b. I. tanácsos, római gróf, 
stb. Alapító tagjai 1) :D.\ Schuszler K mslanlin, kassai 
püspök. Anlunov cs János, nagyprépost, vá'. püspök. 
Lichtensteiger Feruncz, félsz, püspök. Dr. Ilopl János, 
prépost, kanonok. I I. Molnár J iivs, apái, k nonok, 
Bendo Imre, apát, plébános. B nudelt E ek, apa’, plé 
bános. Dr. Bunde Józs :f, np.it, plébános. Működő 
tagjai: Alinásy Miklós, Bagó Mihály. Barily J ums. 
Bálint György. 13 irány Gyula. Bús Jakab. Dúlósy 
Jenő. Gőzön István. Greinich Fercticz. H ol L'pót. 
Jagicza István. Jaszenovits G irii. K dinár István. 
Kanyó Tani s. Kutterer Mihály. Lippi) Lure. Liltvay 
Péter. Lucsits Jakab. Miliőiics Károly. Piaitz Jakab 
Pelyákovits Lajos. R elmer Komáid. Schmer József 
Stelczer András. Ssabados P.il. Szlipik Károly. TiI 
linger Fi i'oncz. Vadócz Vii czo. Zundl Péter.

— A Deák Ferenc külön lopja’ Egy bécsi 
újság a következő adomát beszéli el Deák Ferencről: 
Közvetlenül a kiegyezés után Mikes János gróf áll­
dogált egy kirakat elölt, midőn az akkortájt fölötte 
népszerűtlen eylinderére egy gyöngéd ütést érez köp- 
panni. Indulatosan fordul bálra s moglái ja m iga mögült 
Deák mosolygó arcát. A két jó burát a következő 
peicbuu karöltve haladt tovább a legszivélyesebb be 
szélgetésbun. Másnap, midőn a lapot, mel) et utolsó 
betűjéig cl szokott olvasni, megkapta, alig akart hinni 
szemeinek : az volt benne leírva, bogy a kiegyezés 
megalkotója a legchauvinistább módon bevert egy 
magasletejü kalapot az utcán. Első haragjában két 
barátját hivatta el. „Olvastátok ?i kérdő. Azok nem 
olvasták, vagy talán kikerülte figyelmüket, inog akar­
ták nézni a lapot újra. E j e pillanatban lépett be u 
lap főszerkesztője. Hát te még el mersz jönni hozzám ?“ 
rivalt rá Deák, „Tudod c, mi van ma a lapodban ? 
Ob mit fog éhez mondani a külföld !? , — „S' minit,“ 
felelt nyugodtan a szerkesztő. „Hogy mondhatsz ilyent? 
Azt hiszed, hogy nem olvassák ?“ — „Azt." — „Miért 
nem?“ — „Mert csak a te számodra van benne ; a 
többi példányokba nőm tettük.' — , Rósz tréfa ! dübör­
gőit Deák, alig tudva leküzdeni azt a vágyát, hogy 
önmagát kinevesse. Ezt bizonyosan Mikes csinálta.1 
— „Az szerkesztőségi titok kedves barátom"

— Tegnap délután fényes katonai kíséret mel­
lett temették el a társa által véletlensógbül agyonlőtt 
Fekete Pál köz k a tónál a helybeli 80. számú 
gyalogén cdböl. A temetési költségek jelentékeny ré­
szét Himmelsmayr Károly a boldogult köztiszteletben 
álló századosa viselte.

— Az építő iparosul, tanfolyama Az állami 
Közép ipartanodában a télen szünetelő épiiü iparosok, 
kölni vések, ácsolt és kőfaragók számára rendezett tan 
folyam f. évi november hó 3 il< napján fog megnyíl­
tat i.i. A tanfolyam négy téli félévre térj• ti s évenkiiil 
november hó elejétől imirczius hé vegéig tart ; e lan 
folyamon az illető épitö iparosok rendszeres szakki 
képuzletcst a annak sikeres bevégzése illán jogérvé­
ny ce kő nives mesteri bizonyilványt nyernek Tanulókul 
felvétetnek a 14 ik életévet betöltött azon kőműves ,

*) At így let alapító tagjai, at *li psznbAlyok éiIsimében 
átok, kik a társulatot hathatósan lAmogatvéii, ügyeinek elömotdi-. 
tA-Ara legalább is igyster 26 foliuli.yi Áldozattal járulnak. V, ö 
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ács- és kőfaragó segéd k, a kik folyékonyan olvasni, 
Írni és szám Ilii tudnak s leg .lább egy évig a gyakor­
lat ban működlek. A felvételre jelentkezők erkölcsi bi­
zonyítványt, további főnökeitől igazolványt tartoznak 
tilömule!ni arról, hogy mely idő óta működnek a gya­
korlatban és melyik szakban dolgoznak. A beiratások 
a z intézet helyiségeiben (Vili. kér. Főne rezeg Sándor­
tól' 4. sz.) november bú 2 ik napjéig, a köznapokon 
este G tói 7 ig, a vasár és ünnepnapokon pedig d. e. 
10 órától 12 lg tartatnak. Budapest, 1885. okt. hóban. 
Az állami közép pai tanoda igazgatósága.

— Mag) arurszág népességének gyarapodá­
sáról igen örvendetes adatokat nyújt a statisztikai hi­
vatal évkönyvének legújabb füzete, csuk az ] 883 iki 
uépmozgalmat mutatja a korábbi I 881. és 1882. éveli kel 
kapcsolatosan. E szerint a DiAváu inneni Magyaror­
szág lakossága, mely 1880 ban 13 728,G22 volt, 1881- 
tien 13 840,157-re, 1882 ben 13 951,643 ra és 1883 ban 
14 139,811 re szaporodott volna. A gyarapodás tehát 
1881 ben 111,535 azaz 0 81%, 1882-ben 111,480, azaz 
0’80% , 1 883 ball 189,108, azaz 1 35% . Megtelek) g) a 
rapodast mutat az egész magy..r birodalom, mely 
1880 ban 15 042,102 lélekre ments 1881 - ben 15.777,188- 
r.i, 1882 bei: 15 913,345 re, 1883 ban 10.117,288 ra. A 
gyarapodás tehát 1881-ben 135,080 azaz 0.80%, 1882- 
ben 130,157, ismét 0.80 % es 1883-ban 203,943 azaz 
128% . Az utolsó ev oly kedvező, a minőhöz hasonló 
csalt 1807. voll. E számokból la baló, hogy az első 
két évben a Dráván túl, az utolsó évi u a Dráván in­
nen erősebb a szaporodás. Megjegyzendő meg, hogy e 
számuk Csalt a polgári népességet foglalják magukban. 
A katonai népesség, mely 1880-ban 97,157 embert tett 
ezenkívül áll. Ezzel együtt a magyar birodalom né­
pessége 1883-ban 10 215,445.

— Mennyit fogy a nap októberben ? Október 
hó 1 én a nap 0 óra 1 perckor licit és 5 óra 59 perc­
kor II) Ugudott le, teli U a nap hossza 11 óv.i 39 perc 
voll. 31-én a nap 0 óra 45 petekor kel és 4 óra 43 
peickor nyugszik le, tehát a nap 9 óra 58 percig log 
tartani. E szerint a nap október hóban l óra 38 perc­
cel logy s sz éjszaka, m ly 1 -én 12 óra 24 percig 
tartott s 31-jii 14 óra 2 perc lesz, természetszerűleg, 
ugyanannyival nő.

— Holes mondások — A férfi a nőtől születik 
es sokszor meg is bal miatta. — A türelem olyan 
erény, a mit mindig dicsérünk — másokban. — Mi 
a legkedvesebb a löltötöben Y Egy kedves női arcz! — 
A politikumok bolondot csinálnak magukból, az ügyvé­
deit másokat bolonditan dt, a leányuk elbulonditják 
mind a két táji, — 11a azt akarod, hogy szomszédjaid 
sokat omit g'-sseiiek, végy egy jól ugató kutyát, kösdd 
a pincébe, akkor aztán egész éjjel rád fognak gon­
dolni.

— Jav it e a színház? Fenolon, aki suba sem 
járt a színházba, erre igennel válaszolt, L i Bruyére 
alti gyalu au járt a sz.nhúzba nemmel. Egy fösvény­
ről emlékezik meg Jules Janin, ultit fi,.i gyakran el­
vittek a színházba, midőn Moliéro „Fösvényét“ adták, 
de bizony azért nem tudtak tőle pénzt kicsikarni. 
Egyszer ugyanezt a fösvényt elvitték a templomba, 
midőn a hires pater Remaud a fösvénység káráról s 
alamizsnáról prédikált. A fösvényt könyökre fakasztó 
a nagy éltesszólás. Üly megindító, a mit mond — 
világosító töl fiúit — hogy nekem is kedvem kereke­
dett alamizsnát — kérni !

Nyilttér.*)
Köszönetnyilvánítás.

Alulírottak hálás köszönetét nyilvánítanak, 
első sorban az izr. nüegylet és szentegyletnek, továb­
bá mindazoknak, kik felejlhetlen jó nejének illetve 
anyjuknak vcg iszteseégcnél mély bánatukat megjele­
nésükkel enyhíteni szívesek voltak.

Szabadka, 1885. oki. 10
Geiger Adolf és gyermekei.

Közgazdaság:,
A szabadkai takarékpénztár és népbank 

forgalmi kiniulafása 1885. szeptember havára.
Bevétel.

Múlt havi készpénz maradvány 10882.69
Rendes takarékbotét 81113.73
Oskolai „ 892.—
Butik szerű váltók 20831.—
Visszleszámolt váltóit 129387.—
Jolz. és jelz. (elit. bit. kölcsönök 80300.—
Hitel kölcsönök 1653.—
Előlegek 4035.—
Magánkul vények 91731
Idegen váltóit 309.—
Idegen pénzintézetek 44298.89
Kamut 13873 69
Kincstári bélyegdij 4.55
Nyugdij 25.82

395,189.08
Kiadás.

Rendes takarékbetét 99982 21
Oskolai takarékbetét 1005.79
Bank szerű váltók 142821.11

1 E lovaiban közlőinkéit nem] vállal felelősséget a Szűk.



Jelz. és jelz. Ilit. kölcsönök 57520.—
Hitelkölcsönök 190.—
Előlegek 4017.—
Magánköt véli} ek 776. (ja
Idegen víillók 308 22
Idegen pénzintézetek 55099.61
Betéti folyó kani.it 246.40
Kezelési és üzleti költségek 670.48
Kincstári bélyeg ilij 2.10
Nyugdíjalap 25.82
Álló
Tégla számla
Készpénz mai ad vány 31508 72

395. Ih9.l)8
Összes l'or|{»li)iit 790 379 ,,,,, lóriul.

Költ Szabadkán, 1885. szeptember bú 31.
Schitier György, Sztanhovits,

pénzt/miok. Ik v.

A szabadkai általános takarékpénztár részvény 
társaság

forgalom kimutatása
1885. év szeptember hóm.

Bevétel
Mull havi pénzmaradvány 6,388 82
Ideiglenes részvény 221.70
Takarék betétek 24,129.76
Váltók 45,035 80
Jelz. feli. hit. váltók 15,255.-
Jelzálog kölcsönök 1,260.-
Hitel kezességi 95.-
Előlegek érték pap irokra 1,312.-

„ kézizálogokra 234. -
Folyó számla 14,237 48
Hitelegyleti váltó 11,055 -
Visszleszámolt váltóit 49,100.—
Kamatok 2,993 18
Késedelmi kamatok 61 40
Kincstári bélyeg dijak 1.-

n n illeték —
Idegen váltók 730 75
Aliiatási dijak .--
Üzleti liöllaégi'k 14.87
Becslési dijak .24
Tartalék alap

Kiadás

2 64 
172,128.64

Takarék betétek 24,975 70
Váltó 76,145 45
Jelz. felt. bit. váltó 32,330.-
Jelzálog kölcsönök 1,260.-
Hitelegyleti biztosilék —
Előlegek értékpapírokra 1,350.-

„ kézizálogokra 166.—
Folyó számlák 11,474 21
Hitelegyleti váltó 15,698.—
Kamat 7.23
Belétek utáni f. kamatok 114.99
Kezelési költséged« 260.—
Üzleti r 189.03
Napi biztosi díj 24.-
Házbér —.—
Készpénz maradvány 8,134.03 

172,128.64
Összes forgalom : 344,257 Irt 28 Ur.

Kelt Szabadkán, 1885 év július hó 3 1 én.
Tamási János (»ytdmis («erő. < SÍI..

pénztárnok. igazgató. í. It. V.

Forgalom kimutatás.
188ír okt. hóiul a szabadkni keiobk *u. és iji.ii blinktől.

1V z k V 8 Z 1' ■ t.
A in uh étről 35728.04
Bevételek jull.-tzepl. 29422 15.28
(tsszesen 297797332
Kiadásuk j ii ,-tzepl. 29538925 1
Maradvány 24 18U.78

B létek k.öny vcusltélt re.
Átlag a mull évről 316119.07
Betűietek jan.-szept. 401180.46
( )S8Z08<‘11 717299 73
K i vételek jan.-s zepi. 437799 73
Marad van) 279499 80

lid öleire zés.
All.ig a mull évről 22149.
Kiül cgűz lelett jan.- • z -1 p f. 12051 -
(isszesen 34203.
Visszafizettetett j ll -szejll. 8523 -
Marad vány 2oOSO. -

vi's/.nn.ltolás,
I Bank szerű vallók.

Állag a mull évről 30839 1.1 íl
I veszni in i tol I. cs v i -szleszá mit u 11. jan -szint, 1: )0S552 01 
Osszeen 1871)943 2(1
Visszalizellelotl jan -szejit 1 li 19273.04
Maradvány 257609.56

b) Ililvltuhíjdoiiosi váltók.
Állag a múlt évről 63275
Leszámllollatott jan.-szept. 130(546
Összesen 193921
Visszalizoltetett jan.-szept. 135802
Maradvány 58119

Zombor Szabadka
Zaniboi'liél imiul 11-14 8 01 4 07
Szaluul kát a r 1;vzIk 1 J l'.l lO 12 5 41

Jegyzet A viiBtiigalile.n iiyumalnlt szálnak z i síi r, üiíttí 
reggeli 0 m áig lei ji-ilii é-jj- li órákat jelentik.

Felelős szerkesztő: SZIEBENBURGER KAROLY. 
Laptulejdonos és kiadó : BITTERMANN JÓZSEF.

H I R D ! •; T í: s i : k.

9211.
4286.

Árlej té«i hirdet meny.
S/ah idka sz. kir. város szerződött cs szol- 

gaszcmcly/.ete t uh.izmának elkészítésé re jövő 
1886. január t lül egymást követő 5 évi idő 
tartamra ezennel nyilvános ái Írj les li.ixlctietik .

Fel híva Inak tehát mindazok, kik ezen szabó 
és szücs-munkák teljesítésére vállalkozni óhaj­
tanak, hogy a folyó liói 22 cu a gazdasát/i üi/i•/- 
osztály hivatalos helyiségében tartandó árlejtésre. 
jelenjenek meg. megjegyzendő, hogy a szóbeli 
árverés meg kezelése előtt írásbeli /.árt ajánlatok 
is elfogadtatnak, és hogy a feltételek a gaz Ja- 
sági tanácsnoknál megtekinthetők.

Szabadkán, 1885. évi október hó 15 én.

\ városi (;t it ács.

Összes forgalom 0,270,0(53 Irt 38 kr.

Kivonat
a magy. kir. államvanit. k és az általa kezelt 
magán vasutak Szabadkát érintő menetrendéből

Érvényes 1885. évi június hó t. napjától.
Budapest - Szabadka Zimony.

Budíipeströl indul 7 öf> 2.öő 3.25 9 —
Szabadkát a érkezik 12 ö i 6 16 8 20 4 30
Szabadkáról indul 1.23 6 28 9 10 5 52
Zimonyba érkezik 6 06 V. "> 7 3 33 1 2.44

Zimony - Szabadka Budapest 
Zimonyból indul 10.33 G 0!* 8 31 3 21
Szabadkám érkezik 4 59 9 38 1 22 10 21
Szabadkáról indul •> 18 9 48 *2 <i2 10 50
Budapestre ét k« zik I ! lő 1 20 7 15 5 50

Szabadka -Baja.
Szabadka ól indul 0 40 2.30
Bajára étkezik 9 10 4 40

Baja Szabadka 
Bójától indul 10.13 714
Szabadkára érkezik 12.25 9 50

Szabadka Szeged.
Szabadkáról indul 0 $0 2.33 6 38 10 35
Szegedre érkezik 7 36 4.21 7 45 12

Szeged- Szabadka 
Szegediul indul 3 30 8.10 10.45 6 52
Szab«tikára ét kezik 5 20 9 18 12 35 8. —

Szabadka Zombor 
Szabadkáról indul 6 02 1.45 8 40
Zumbui ba érkezik 8.13. 3.22 10 16

Árverési hirdet meny.
Miután a város tulajdonához hirlozó 

»Vörös ökör« czinui vendéglő bérbendásátó 1 
ii szükséges jóváhagyás u város közönsége 
által megvonntoti, amink 1885. október 24-tól 
három évi időtartamra leendő újbóli kiadása 
I lló IS-aII délelőtt III Ólakor a gazdasági ügy­
osztály hivatalos helyiségében nyilvános ár­
verésen log eszközöltetni.

Kikiáltási ár évi 800 Irt.
Miről a bérleni szándékozók azzal őrlésit 

telnek, hogy tartoznak a kikiáltási ár 10 szű­
zül é k át készpénzben vagy elfogadható értéki 
papírokban letenni ; továbbá, hogy a szóbá- 
át verés megkezdéséig kellően felszerelt írás­
beli zárt ajánlatok is. utóaj imátok k zártával, 
elfogadtatnak és hogy az árverés egvéb lel- 
iétel -I a gazdasági ügyosztály hivatalos helyi­
ségeiben illeglek Hihetők.

Szabadkán, 1 885. október 7 én.

A uírosi tanács.
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Hirdetmény.
Szabadka sz. kir. város tanácsa részéről köz­

hírré tétetik, hogy a f. évi október 25-ik s kövei kezű 
napokra eső

országos vásár
egészben elhalasztatik s az folyó évi ilOVCIlllHT 
22-éll s az ezt követő napokon fog megtartatni.

Szabadkán, 1885. évi október 17-én.

Mamuzsich Lázár,
polgármester.
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llinlehnény.
A városi tanács részéről ezennel közhírré 

tetetik, miszerint a városi hatóságnál f. 1885. 
évi november i -tol bezárólag 188(7. évi deez. 
3 1 ig sziikséglei dó v a s á r ú . a s z t a 1 o s , 
I a k a los, li v e g e s . n y e r g e s és k á r - 
piles, kovács, b á dögös, k e r é k- és 
szíjgyártó, kadar, kelé k ö l ö , k ü- 
teles, m á z o 1 ó é s k o n v v k ö t ő , k é z- 
m ít és I p a r c z i k k e k szállítása tárgyában 
ugyan ez évi oLtólicr Ik» 1 S-siii délelőtt 
Itt oral.or a v.u ősi gazdasági ügyosztály 
hivatalos helyiségeiben Írásbeli zárt ajánlatok­
kal nyilvános versenytárgyalás fog tartatni.

Miről a vállalkozni szánd«, kozók azzal ér­
tesít lelnek, miszerint a benyújtandó ajánlatok­
hoz óvadékul az asztalos munkákra 200 Irt, 
lakatos és bádogos munkákra 100 frl, mázoló, 
üveges, könyvkötő, kádár, nyerges és kárpitos 
munkákra 5o Irt. a lobbae pedig 20 Irt. kész­
pénzben \ agy tőzsdei árfolyammal bitó érték­
papírokban melléklendő és hogy a megállapí­
tott ars/ahályzatnk a gazdasági tanácsnoknál 
előzőleg megtekinthetők.

Kelt Szabadkán, 1885. évi oki. 5-én.

A városi tanács.

SzabudkAn Hittem.«Hu J- írh kön; vnyomóAjAból.


